

настанилъ печатницата си, и се готвеше да развие една нова книжовна дѣятелность.

При сравняването публицистическо — революционната дѣятелность на Каравеловъ съ онова, което той писа като программа за „Знание“, неволно си спомнуваме непосредствеността въ дѣятелността на нѣкои лични мъже. Каравеловъ, който по-напрѣдъ казваше, че свободата „не ще екзархъ, иска Караджата,“ този сжщия Каравеловъ, който се подиграваше надъ просвѣтителнитѣ теории на цариградскитѣ дѣятели и публицисти, този сжщия Каравеловъ пише „знание-то е сила. . . Беконъ казва, че челоувѣкъ може само тогава, когато знае. Ако единъ народъ жалае да уллучи своето материално благосъстояние, той трѣбва по-напрѣдъ отъ сичко да развие своя умъ, т. е. да разшири своето знание и да се подчини на здравия разумъ. Разбира се, че ако единъ народъ желае да дойде до подобно самосъзнание, то нему сж потрѣбни школи, книги и вѣстници.“

Въ „Знание“ сж обнародвани нѣколко хубави беллетристически произведения на Каравелова, каквото сж: *Стана*, расказъ на една млада бабичка, *Слава*, *Три картини изъ българския животъ: Маминото дѣтенце, Извнрѣденъ родолювъ. Прогресиствъ.* — Освѣнъ това той напечатва въ прѣводъ отъ руски и нѣколко повѣсти и раскази на Марка — Вовчка: Данило Гурчъ, Горпина.

Отъ научнитѣ статии на „Знание“ струва да се помехтъ: *За доисторическитѣ врѣмена.* — *За възпитанието въ Англия* отъ Тена. — *За нашитѣ сдружвания, които носятъ название еснафе.* — *За възпитанието въобще.* — *За цѣлебнитѣ сили на природата — Изъ физиологията.*

Хубава бѣше въ „Знание“ рубриката: *Полезни книги*, въ която се рекомандувахъ нѣкои новоизлѣзли книги на руски, сърбски или други язици.

Въ „Знание“ се печетахъ йоще стихотворения, пѣсни книжовни и критически бѣлѣжки. Послѣднитѣ продължавахъ да носятъ върху си печата на буйния и саркастически слогъ на публициста отъ „Свобода“ и „Независимость.“ Каравеловъ мисляше, че съ нашитѣ „драскатели“ нѣма защо да се церемони челякъ. Обаче той разширяваше много понятието за драскатели, като обемаше и нѣкои даровити книжовници. Малки исклучения правеше той въ „Свобода“ и „Независимость.“ Сега съ „Знание“ исклученията ако и да порастнахъ, но пакъ незначително.

Прѣемникътъ на Любенъ Каравеловъ, тозъ, който съ йоще